

ОТЗЫВ

на диссертацию на соискание учёной степени кандидата наук
Джапакова Павла Анатольевича
по теме «Гражданско-правовое регулирование отношений в сфере
водоснабжения и водоотведения»
доктора юридических наук, доцента
Бит-Шабо Инессы Витальевны,
включённого в списочный состав диссертационного совета
Финансового университета Д 505.001.112 по защите диссертаций
на соискание ученой степени кандидата наук,
на соискание ученой степени доктора наук

Джапаков Павел Анатольевич представил диссертацию на тему: «Гражданско-правовое регулирование отношений в сфере водоснабжения и водоотведения» на соискание учёной степени кандидата наук к публичному рассмотрению и защите по научной специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки.

Содержание диссертации полностью соответствует паспорту научной специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки.

Полагаю, возможным допустить соискателя учёной степени к защите диссертации.

Отмечаю, что соискатель учёной степени Джапаков Павел Анатольевич предложил значимое для науки и практики научное положение о существенных признаках отношений в сфере водоснабжения и водоотведения и особенностях их реализации, что является существенным научным достижением для цивилистической науки.

Соискатель учёной степени Джапаков П.А. ввел в научный оборот следующие новые научные результаты:

научно обосновано авторское определение системы гражданско-правовых отношений в сфере водоснабжения и водоотведения;

обоснована необходимость включения в предмет договора водоснабжения характеристики не только количества, но и качества воды, комфорта ее получения;

доказана целесообразность применения в качестве формы участия граждан в правоотношениях в сфере водоснабжения и водоотведения потребительского кооператива;

сформулирован перечень обстоятельств, являющихся критериями наличия внедоговорных отношений по поставке ресурса между абонентом и гарантирующей организацией в сфере водоснабжения и водоотведения;

аргументирована необходимость наличия законодательного запрета на включение объектов водопроводно-канализационного хозяйства в уставный капитал предприятий и обществ, осуществляющих деятельность в сфере водоснабжения и водоотведения;

доказана необходимость использования преюдиции (в рамках административного производства) при доказывании вины гарантирующей организации.

Диссертация «Гражданско-правовое регулирование отношений в сфере водоснабжения и водоотведения» обладает внутренним единством.

Обоснованность положений и выводов диссертации «Гражданско-правовое регулирование отношений в сфере водоснабжения и водоотведения» подтверждена следующими аргументами:

обосновано, что гражданско-правовое регулирование отношений в сфере водоснабжения и водоотведения направлено на упорядочивание обязательственных, вещных и организационных отношений, складывающихся между публично-правовыми образованиями, лицами, осуществляющими предпринимательскую деятельность, абонентами по поводу воды как товара, а также действий, направленных на выполнение работы по передаче воды потребителю и приему от потребителя сточных вод, обслуживанию систем и комплексов, которые такую передачу (прием) обеспечивают (с. 20; 23-36);

обоснована необходимость включения в предмет договора водоснабжения характеристики не только количества, но и качества воды, комфорта ее получения, что определяется способом поставки воды, напором воды в трубе, соответствием воды санитарно-эпидемиологическим

требованиям. Указанное предложение направлено на решение проблем в сфере реализации права участников гражданско-правового оборота на получение ресурсам в виду некорректного определения предмета договора водоснабжения в рамках модели его правового регулирования, принятой в российском законодательстве, как возможности абонента в любое время (круглосуточно) получить соответствующий ресурс в необходимом ему объеме (с. 71-74);

доказана целесообразность применения в качестве формы участия граждан в правоотношениях в сфере водоснабжения и водоотведения потребительского кооператива как перспективного механизма реализации прав собственников частных домовладений в сельской местности на объекты водопроводно-канализационного хозяйства, который позволит повысить гарантии для граждан, связанные с обеспечением поставок воды, водоотведения и очистки сточных вод (с. 48-50);

в целях устранения проблемы установления наличия внедоговорных правоотношений между субъектами рынка водоснабжения и водоотведения сформулирован перечень обстоятельств, являющихся критериями наличия внедоговорных отношений по поставке ресурса между абонентом и гарантирующей организацией в сфере водоснабжения и водоотведения (с. 79-81).

аргументирована необходимость наличия законодательного запрета на включение объектов водопроводно-канализационного хозяйства в уставный капитал предприятий и обществ, осуществляющих деятельность в сфере водоснабжения и водоотведения, а также необходимость сохранения трех форм возможного распоряжения правом собственности на объекты водопроводно-канализационного хозяйства: передача объектов водопроводно-канализационного хозяйства на праве хозяйственного ведения муниципальному или государственному унитарному предприятию, заключение договора аренды или концессионного соглашения (с. 85-95);

выявлено, что виновность гарантирующей организации определяется исключительно противоправностью её действий, что обусловлено отсутствием

механизмов гражданско-правового регулирования установления виновности гарантирующей организации в несоблюдении требований по поддержанию объектов водопроводно-канализационного хозяйства в работоспособном состоянии. В целях устранения обозначенной проблемы доказана необходимость использования преюдиции (в рамках административного производства) при доказывании вины, а также нормативного закрепления требования о том, что гарантирующая организация независимо от вины несет ответственность за неисполнение или ненадлежащее исполнение договорных обязательств (с. 100-102).

Вместе с тем, несмотря на общее положительное впечатление от работы, в качестве замечания следует отметить небольшой объем работы (основное содержание изложено на 120 страницах). Также думается, что работа только выиграла бы, если бы автором были предложены конкретные практические рекомендации, направленные на совершенствование гражданско-правового регулирования отношений в сфере водоснабжения и водоотведения (возможно в виде приложения к диссертации).

Достоверность результатов проведенного исследования подтверждается использованием обширного эмпирического материала, соответствующего целям и задачам настоящего исследования, а также апробацией результатов проведенного исследования. Результаты исследования были апробированы на научных конференциях. Апробация и внедрение результатов исследования подтверждены соответствующими документами.

Диссертация содержит сведения о личном вкладе Джапакова П.А. в науку, который выразился в личном участии автора диссертации в апробации результатов исследования, подготовке основных публикаций по выполненной работе.

Все материалы или отдельные результаты, заимствованные Джапаковым П.А. из чужих текстов (работ), оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источника заимствования.

Соискатель учёной степени Джапаков П.А. указал, что лично им получены следующие результаты:

1. Джапаков, П.А. Ограничение принципа свободы договора в области водоснабжения и водоотведения / П.А. Джапаков // Законы России: опыт, анализ, практика. – 2019. – № 3. – С. 78-82. – ISSN 1992-8041.

2. Джапаков, П.А. Гарантия поставки при отсутствии гарантии производства в сфере водоснабжения и водоотведения / П.А. Джапаков // Законы России: опыт, анализ, практика. – 2020. – № 10. – С. 80-86. – ISSN 1992-8041.

3. Джапаков, П.А. К вопросу применения мер ответственности за нарушение обязательств в сфере водоснабжения / П.А. Джапаков // Законы России: опыт, анализ, практика. – 2021. – № 5. – С. 69-74. – ISSN 1992-8041.

4. Джапаков, П.А. Правовое регулирование водоснабжения и водоотведения в европейских государствах / П.А. Джапаков // Законы России: опыт, анализ, практика. – 2023. – № 4. – С. 97-102. – ISSN 1992-8041.

5. Джапаков, П.А. Правовое регулирование водоснабжения и водоотведения в странах Азии / П.А. Джапаков // Законы России: опыт, анализ, практика. – 2023. – № 5. – С. 100-104. – ISSN 1992-8041.

6. Джапаков, П.А. К вопросу о практике применения законодательства в области водоснабжения и водоотведения в России / П.А. Джапаков // Образование. Наука. Научные кадры. – 2024. – № 1. – С. 151-155. – ISSN 2073-3305.

7. Джапаков, П.А. Правовое регулирование водоснабжения и водоотведения в России / П.А. Джапаков // Государственная служба и кадры. - 2024. – № 1. – С. 162-167. – ISSN 2312-0444.

Основные научные результаты диссертации опубликованы в рецензируемых научных изданиях в 7 работах, опубликованных в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России.

Соискатель учёной степени Джапаков П.А. в ходе работы над диссертацией и её публичной защиты показал себя как целеустремленный, инициативный и ответственный исследователь.

Джапаков П.А. проявил необходимые системные, общие теоретические знания по частно-правовым (цивилистическим) наукам, овладел принципами, логикой и методологией научного познания, продемонстрировал умение логично и аргументированно излагать материал о гражданско-правовом регулировании отношений в сфере водоснабжения и водоотведения.

Джапаков П.А., овладев основами методологии научной деятельности, исследовательским опытом, доказал наличие квалификационных способностей к дальнейшей научной деятельности в решении новых научных задач частно-правовой (цивилистической) науки.

Исходя из изложенного, полагаю, что представленная к защите диссертация соответствует заявленной научной специальности и может быть допущена к защите; соответствует установленным критериям и требованиям.

17.04.2025 г.

Бит-Шабо Инесса Витальевна
доктор юридических наук, доцент

СТ
Л.
Г.

ИЗДАТЕЛЬСТВО БЮЛ.
ПРИ ПРАВ.

та
ва
Г.